



Партнерство цивилизаций спасет мир: ответ ученых на вызовы XXI в.

О заседании Круглого стола в рамках 56-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН «Долгосрочная стратегия глобального устойчивого развития на базе партнерства цивилизаций»
Нью-Йорк, Штаб-квартира ООН, 28 июня 2011 г.

Неожиданно приходит осознание того, что человечество сползает к краю пропасти. С начала XXI в. **накаты**вают волны глобальных кризисов — энергоэкологического и демографического, продовольственного и экономического, геополитического и социокультурного. Сотни миллионов людей страдают от голода и безработицы, охвачены тревогой за свою судьбу, за судьбу будущих поколений.

Государства и международные организации, политики и ТНК увлечены борьбой за свои частные интересы, не имеют научно обоснованной долгосрочной стратегии адекватного ответа на вызовы нового века.

В этих условиях международный коллектив ученых, объединяющий более 70 исследователей из 12 стран, взял на себя ответственность изучить тревожные тенденции нового века и обосновать контуры долгосрочной стратегии преодоления кризисов и выхода на траекторию глобального устойчивого развития. Разработанный учеными Глобальный прогноз будущего цивилизаций на период до 2050 г. был доложен на заседании Круглого стола в рамках 64-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 27 октября 2009 г. и на Цивилизационном форуме в рамках ЭКСПО-2010 в Шанхае 12–14 октября 2010 г.

Яковец Юрий Владимирович — президент Международного института П. Сорокина —
Н. Кондратьева, д.э.н., профессор, академик РАН

На основе прогноза подготовлен Доклад международного коллектива ученых при ведущей роли Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева «Основы долгосрочной стратегии глобального устойчивого развития на базе партнерства цивилизаций», который обсужден на заседании Круглого стола в рамках 65-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 28 июня 2011 г. и будет представлен на IV Форуме Альянса цивилизаций в Катаре в декабре 2011 г. и на VI Цивилизационном форуме в рамках Конференции ООН по устойчивому развитию РИО+20 в Бразилии в июне 2012 г.

В чем суть ответа ученых на вызовы нового века?

Во-первых, они оценивают кластер современных глобальных кризисов как начало закономерной смены исторических эпох, итогом которой будет смена отжившей свой срок индустриальной мировой цивилизации гуманистически-ноосферной интегральной цивилизацией, адекватной условиям XXI в., становление пятого поколения локальных цивилизаций. Кластер кризисов может быть преодолен с помощью волны эпохальных и базисных инноваций второй четверти века, в результате чего произойдет переход к новой модели глобального устойчивого развития на базе партнерства цивилизаций.

Во-вторых, определены узловые направления глобальной трансформации мировой цивилизации в переходную эпоху:

— становление ноосферного энергетического способа производства и потребления, обеспечивающего гармоничную коэволюцию общества и природы;

— переход к дифференцированной модели демографического развития, преодоление депопуляции и оптимизация миграционных потоков;

— освоение и распространение базисных инноваций шестого технологического уклада, обеспечивающего ускорение темпов роста производительности труда в условиях ограниченности природных и трудовых ресурсов;

— смена все более паразитического позднеиндустриального экономического строя и неолиберальной модели глобализации, отвечающей интересам ТНК, интегральным экономическим строем — социально, ноосферно и инновационно ориентированным, гуманистически-ноосферной моделью глобализации, отвечающей интересам всего человечества;

— формирование многополярного мироустройства на принципах диалога и партнерства государств и цивилизаций при ведущей роли ООН и усилении ее стратегической функции;

— становление интегрального социокультурного строя, возвышение науки, ориентированной на постиндустриальную парадигму, повышение креативности образования, синтез трех революций — научной, образовательной и информационной, возрождение высокой культуры и гуманистически-ноосферной нравственности, укрепление нравственных устоев семьи и общества.

Эти процессы трансформации уже идут в авангардных странах, со временем они распространятся на всю планету.

В-третьих, разрыв между нарастающей скоростью и глубиной трансформаций и запоздалой реакцией на них международных организаций, государств, цивилизаций, правящих слоев

может быть преодолен лишь на основе формирования научно обоснованной долгосрочной глобальной стратегии, ориентированной на инновационный прорыв и базирующейся на принципе партнерства цивилизаций и государств, социальных слоев и поколений. Перед глобальной смертельной угрозой частные интересы отступают на задний план. Только вместе можно спасти земную цивилизацию. На знамени XXI в. должно быть начертано одно слово: «Партнерство!» Вместе мы несем ответственность за судьбу будущих поколений. Предлагается отразить эти идеи во Всемирной хартии партнерства цивилизаций — обращении глобального гражданского общества к лидерам международных организаций и государств, политических партий и общественных движений, бизнес-структур, деятелей науки, образования, культуры, религий, нового поколения.

В-четвертых, ученые не ограничились провозглашением необходимости долгосрочной глобальной стратегии и определением ее контуров. Они предложили конкретные институты и механизмы выработки и реализации, набор долгосрочных глобальных программ, которые позволят осуществить основные направления этой стратегии. Среди них можно отметить программы освоения и распространения шестого технологического уклада, энергоэкологическую программу «Энергия Арктики» (превращение Арктики в пространство партнерства государств и цивилизаций), программы синтеза трех

революций — научной, образовательной и информационной, продовольственной безопасности, строительства межконтинентальной полимагистрали Евразия — Америка с туннелем через Берингов пролив. Намечены пути повышения координирующей роли ООН и ее организаций в разработке и реализации долгосрочной стратегии и глобальных программ и проектов и перспективы трансформации ООН во Всемирную конфедерацию государств и цивилизаций.

Таким образом, ученые выполнили свой долг: они предложили свое видение происходящих в мире глубочайших трансформаций и основы глобальной стратегии преодоления кризисов и выхода на траекторию глобального устойчивого развития; это видение нашло понимание на заседании Круглого стола в Штаб-квартире ООН. Ученые прекрасно понимают, что их идеи не сразу будут восприняты. Потребуются десятилетия, смена поколений правящей и деловой элиты прежде, чем предложенные идеи будут воплощены в жизнь. Но дорогу осилит идущий. Нужен первый шаг, и важно, чтобы этот шаг был сделан в правильном направлении.

Мы надеемся, что лидеры государств и правительств, собравшихся на Конференции ООН по устойчивому развитию РИО+20, с пониманием отнесутся к инициативе ученых и наметят первые шаги по выработке и реализации долгосрочной стратегии устойчивого развития, основанной на партнерстве цивилизаций и открывающей новые горизонты перед встревоженным человечеством.